
Formeln Quantitative Methoden 
 

Deskriptive Statistik 
 
Mittelwert 
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Standardabweichung 
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z-Wert 
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	𝑒𝑖𝑛	𝑀𝑒𝑠𝑠𝑤𝑒𝑟𝑡	𝑥;	𝑖𝑛	𝑒𝑖𝑛𝑒𝑟	𝑆𝑡𝑖𝑐ℎ𝑝𝑟𝑜𝑏𝑒	𝑣𝑜𝑚	𝑎𝑟𝑖𝑡ℎ𝑚𝑒𝑡𝑖𝑠𝑐ℎ𝑒𝑛	𝑀𝑖𝑡𝑡𝑒𝑙	𝑎𝑏𝑤𝑒𝑖𝑐ℎ𝑡. 
 
 
Median, Quartile 
 
Bei gerader Anzahl Werten    Bei ungerader Anzahl Werten 
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Wahrscheinlichkeit 
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 𝑃(𝐸x) = 1 − 𝑃(𝐸) 

 
 
 
 
 



Konfidenzintervall 
 

Grenzen     häufige Konfidenzniveau z-Werte 
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 für n > 30! 
 

Inferenzstatistik 
 
 
t-Wert  
 

für abhängige Stichproben   für unabhängige Stichproben 
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𝑑𝑓 = 𝑛 − 1     𝑑𝑓 = 𝑛O + 𝑛Z − 2 

 
 

Irrtumswahrscheinlichkeit 
 

Symbol Bedeutung Synonym 
* 
** 
*** 

p < 0.05 
p < 0.01 
p < 0.001 

signifikant 
sehr signifikant 
hoch signifikant 

 
 
Effektstärke 
 
Hedges g 
 
t-Wert aus erster Zeile in SPSS-Output verwenden! 
 

bei gleicher Stichprobengrösse  bei unterschiedlicher Stichprobengrösse 
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arithmetischer Mittelwert   harmonischer Mittelwert 
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C 0.9 0.95 0.99 

C × 100% 90% 95% 99% 

z 1.65 1.96 2.58 



 
Cohens d 
 
(für abhängige Stichproben) 
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Korrelationskoeffizient 
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Chi-Quadrat-Test 
 
 

𝑒𝑟𝑤𝑎𝑟𝑡𝑒𝑡𝑒	𝐻ä𝑢𝑓𝑖𝑔𝑘𝑒𝑖𝑡 =
𝑆𝑝𝑎𝑙𝑡𝑒𝑛𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙	 ∙ 𝑍𝑒𝑖𝑙𝑒𝑛𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙

𝐺𝑒𝑠𝑎𝑚𝑡𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙  

 
 
Chi-Quadrat überprüft, ob beobachtete Häufigkeiten signifikant von erwarteten Häufigkeiten abweichen. 
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Höchstens 20% der Zellen in Kreuztabellen dürfen eine erwartete Häufigkeit von kleiner als 5 aufweisen (sonst 
Test nach Fisher nehmen). 
 
 

Chancenverhältnis 
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 weil p = Wahrscheinlichkeit 

 
Ausprägung 

Standardisierte 
Mittelwertdifferenz 

klein ± 0.2 

mittel ± 0.5 

gross ± 0.8 

Stärke des 
Zusammenhangs 

 
r 

klein/schwach 0.1 

mittel 0.3 

gross/stark 0.5 


